

殲20頻測試 或明年出廠 2017年服役

香港文匯報訊 中國最新型隱形戰鬥機殲-20近日頻頻曝光，引起各界關注。照片中可看到這架編號為「2011」的殲-20原型機正在成都一個機場跑道上進行各項測試。據內地媒體報道，預計首批殲-20可於明年出廠接受空軍測試，於2017年服役，並在2019年前形成初步作戰能力。

成都滑跑 首飛在望

據英國《簡氏防務週刊》網站2月24日報道，2月20日，一架成都飛機工業集團製造的殲-20的改進型原型機進行高速滑跑的圖片出現在互聯網上。英國媒體稱，滑跑後可能將進行首次試飛。

文章認為，這架原型機機頭下方新裝有一個光電瞄準系統(EOTS)。這個系統和分佈式紅外感應系統表明，成飛想要為殲-20安裝一種光學紅外瞄準和告警系統，這與美國洛克希德馬丁公司研製的F-35聯合攻擊戰鬥機上的系統類似。

武器艙大於美F35

而進氣口的新形狀和光電瞄準系統還可能意味着，中國志在使武器艙比F-35更大的殲-20成為多用途戰鬥機。

據內地媒體報道，預計將在殲-20上使用的推力為15噸的渦扇-15發動機的驗證型號可能於2014年製造完成。但另有消息人士指出，渦扇-15在2020年前可能都無法列裝使用，並表示由於研製過程中困難不斷，最初生產的殲-20將採用俄羅斯製造的發動機。

或裝蘇35發動機

報道稱，如果情況是這樣，那麼，首批殲-20可能採用土星科研生產聯合體製造的推力為13.5噸的AL-31F-M1渦扇發動機，而推力為14.3噸的AL-31-M2或推力為14.5噸的117S發動機可能是接下來的選擇。2010年有報道指出，中國想要為殲-20安裝117S渦扇發動機，但迄今為止，俄羅斯一直不願將這種發動機與蘇-35戰鬥機分離而單獨向中國出售。



■2011號殲-20在進行鴨翼轉動測試。網上圖片

殲20S年內或問世

其他消息人士表示，雙座型殲-20S也可能於2014年問世。它將與瀋陽飛機工業集團生產的、現正在接受測試的殲-16戰鬥機形成競爭。

如果安裝俄羅斯的發動機，首批殲-20可能將於2015年出廠並接受中國空軍的測試，然後於2017年服役，並在2019年前形成初始作戰能力。

731遺址闢新館 建戰爭公園

新搜逾千件文物 日軍細菌戰罪行鐵證如山

香港文匯報訊 全國人大常委會會議前日確定抗日戰爭勝利紀念日、南京大屠殺國家公祭日，位於黑龍江省哈爾濱市的侵華日軍第731部隊罪證陳列館昨日透露，今年哈爾濱市將正式啟動「731」新館建設，打造「731」戰爭遺址公園，最大程度延展「731」遺址的歷史價值和現實意義，以揭露侵華日軍犯下的罪行。同時，中國專家披露新搜集日軍罪證1,740件，成為侵華日軍進行細菌武器研究、發動細菌戰爭的又一重要罪證。

據新華社報道，侵華日軍第731部隊罪證陳列館負責人介紹，目前「731」規劃方案已經報請國家相關部門審批通過，今年開始啟動建設。

保護舊館建築 拍片還原歷史

其中，新館毗鄰舊館，包含現有展館全部內容。新館建成後，舊館將作為文物進行保護。同時還將在已發現區域建造遺址文化公園，目前遺址公園已經完成規劃並審批通過，年內啟動實施。

2014年適逢中日甲午戰爭爆發120周年，2015年是世界反法西斯戰爭和中國抗日戰爭勝利70周年。據悉，「731」遺址所在的哈爾濱市平房區已在原有關於「731」保護建設、歷史研究的基礎上，啟動了大型紀錄片《七三一》的拍攝，全方位客觀地揭露侵華日軍「731」部隊的罪惡行徑，還原真實歷史。

據悉，「731」遺址是世界戰爭史上規模最大、保存最為完整的細菌戰遺址群，遺址面積達24.8萬平方米，是日本軍國主義者在中國研製並使用細菌武器犯下反人類罪行的鐵證。

643支隊文物首現 藥瓶尚未開封

此外，該館近日首次披露最新搜集到的1,740件有關731部隊罪證新文物。專家認為，這些文物是侵華日軍進行細菌武器研究、發動細菌戰爭的又一重要罪證。

該館遺址保護部主任宋吉慶稱，在新搜集到的罪證文物中，有一批70餘件顏色大小各異、保存完整的藥瓶，雖然略顯陳舊，但瓶身商標上的生產廠家、編號、藥品名稱等依然清晰可識，有的還沒開封，瓶蓋上都印有「第643」字樣。由於抗戰勝利前夕，日軍銷毀了大量證據，一直以來有關643支隊的文物較少，像這次成批量，且保存完整的珍貴文物還屬首次發現。

宋吉慶還披露，在這些文物中，還有在731部隊廢墟中採集到的日軍實驗器皿和馬掌、防護服等。馬掌和馬用防護服都是日軍在化學戰過程中，為防自身馬匹受到傷害所使用的物品。截至目前，該館館藏文物總數已接近6,000件。

■二戰結束後，日本為掩蓋事實炸毀了731部隊基地。如今，當年的焚屍爐雖僅剩殘垣斷壁，但仍矗立在遺址上，儼然對日軍暴行的無聲控訴。資料圖片



■日軍731部隊曾用活人進行細菌彈試驗。資料圖片



■731部隊遺址出土的土陶製細菌彈。資料圖片



731部隊遺址位置

黑龍江

哈爾濱

侵華日軍第731部隊遺址

731部隊活人實驗 細菌武器殺20萬人

731部隊原名日本關東軍駐滿洲第731防疫給水部隊，是在抗日戰爭和第二次世界大戰期間，侵華日軍以活人做生化試驗的秘密軍事醫療部隊的代稱。該部隊由軍醫出身的石井四郎所領導，也稱「石井部隊」。

731部隊於1935年在黑龍江省哈爾濱市平房地區建立了生化武器研究、試驗和生產基地，佔地24.8萬平方米，包括地上、地下建築，為迄今世界最大規模生物戰指揮中心。

部隊擁有細菌專家、科技人員3,000餘名，設8個部，分工負責實驗和生產生化武器。在這個「食人魔窟」，侵華日軍慘無人道地以活人進行鼠疫、傷寒、赤痢、霍亂、炭疽、結核、梅毒等生物菌以及瓦斯、芥子氣等毒氣的研究試驗。自建立部隊至1945年日本投降，有數千名中國抗日愛國軍民及蘇聯、蒙古、朝鮮等國家的反法西斯志士被殘害在這裡，一些從東南亞戰場上抓來的美國、歐洲戰俘也成了實驗品，而在細菌戰中死傷人數則多達20餘萬。

村山：慰安婦屬實 反對重查證詞

香港文匯報訊(記者 海巖 綜合報導)就安倍政府及屬於右翼的日本維新會有意承認當年日軍強徵慰安婦的「河野談話」開展調查一事，日本前首相村山富市27日批評稱，日本軍方因作戰需要而建立了慰安所是事實，爭辯沒有任何意義，並強調重新審視將會招致國際社會反對。

檢討「河野談話」無意義

據共同社報道，村山富市在東京舉行的記者會上對安倍政府有意重新檢證「河野談話」提出批評。他說，慰安所應當年日軍需要而設，政府也參與其中，這也在國際上得到廣泛認知。村山強調，1993年自民黨政權主導發表「河野談話」以來，歷屆日本政府均繼承了「河野談話」。

「如果不是事實的話發表這一份

談話，哪有什麼意義呢？」村山稱不理解安倍政府為何打算重新檢證。

重申「村山談話」不容否認

村山還就其擔任首相期間於1995年發表的承認日本過去殖民統治及侵略的「村山談話」表示：「1995年『村山談話』發表以來，包括自民黨和民主黨政權，歷屆日本政府都明確表態繼承『村山談話』，在某種意義上已成為國際性定義，不應否認，也無法否認。」

對於當前日本政界出現的否定歷史的一系列言行，村山指出，日本當年接受了遠東國際軍事法庭對甲級戰犯的審判結果，並因此重返國際社會，這也是日本做出的國際承諾，無視和違反這一承諾對日本的國家利益毫無好處。



▲村山日前在東京重申，日軍徵慰安婦是事實。法新社

▼圖為卡車運送慰安婦。網上圖片



河野、村山談話 承認強徵慰安婦

1993年，時任日本內閣官房長官河野洋平，根據16名韓國慰安婦的證詞發表談話，承認日軍直接參與在朝鮮半島、中國等地設置慰安所及強徵當地婦女充當慰安婦，並對此表示道歉和反省。

村山在1994年至1996年間擔任日本首相。1995年8月15日，村山富市發表講話，承認日本「殖民統治和侵略給許多國家、特別是亞洲各國人民帶來了巨大的損害和痛苦」，表示日本需深刻反省歷史、吸取歷史教訓，避免重蹈覆轍。

安倍政府則以「河野談話」所依據的韓國前「慰安婦」證詞不足採信為由，有意否認日軍和政府參與強徵慰安婦。 ■記者 海巖

法報關注中國公祭南京亡魂 讓世界正視亞洲奧斯威辛

香港文匯報訊 全國人大常委會27日通過關於確定中國人民抗日戰爭勝利紀念日和南京大屠殺死難者國家公祭日的決定，抗戰歷史第一次以法定形式走入普通中國人的內心深處。日本媒體用「極為罕見」描述這兩個紀念日帶來的心理衝擊，稱這是中日關係整體惡化的「新火種」和讓首相安倍「失信於世界的便捷途徑」。法報稱公祭南京苦難讓世界正視亞洲奧斯威辛。

法國《歐洲時報》28日文章稱，「奧斯威辛」(集中營)一詞飽含着人類對苦難的反省與人性的更深的認識。南京大屠殺的死難者們的不幸，理應轉化為類似的價值，讓世人對日本侵華戰爭的了解更加全面深入，將日本的戰爭罪惡牢牢地釘在歷史的恥辱柱上，這也將是中國對亞洲乃至世界和平與文明的重大貢獻。

安倍27日繼續「揣着明白裝糊塗」，在拜鬼問題上詭辯。「日本越是否認，世界越會記住南京大屠殺和慰安婦問題」，韓國《東亞日報》的這個警告在歐洲輿論場得到呼應。法國《回聲報》說，安倍拜鬼後，似乎一夜之間，國際社會開始突然發現，他鼓吹的「民族主義」實質是為日本軍國主義歷史翻案。